س1: علل / يقدم إنقسام الخلية دليلاً على أن الصبغيات هى التى تحمل المعلومات الوراثية ؟ 

الاجابة :

وجد علماء البيولوجي انه أثناء انقسام الخلية تنفصل الصبغيات عن بعضها البعض بحيث يصبح في النهاية لكل  خلية ناشئة عن الانقسام نفس عددالصبغيات الموجودة في الخلية الأصلية مما يدل على أن الصبغيات هي التي  تحمل المعلومات الو راثية  

س2 : علل / إعتقد البعض أن DNA  هو مادة الوراثة ؟

الاجابة :

 لقد اعتقد العلماء في أول الأمران البر وتينات هي التي تحمل المعلومات الو راثية  وليس DNA , إذ يدخل في  بناء البروتينات عشرون نوعا من الأحماض الامينية وتتجمع هذه الأحماض الامينية بطرق متباينة لتعطى عددا لاحصر له من المركبات البروتينية المختلفة بينما يدخل في تركيب DNA أربع نيوكلوتيدات فقط , إلا انه في  الأربعينات من القرن السابق ظهر خطأ هذا الاعتقاد إذ ثبت بالدليل أنDNA   هو الذي يحمل المعلومات الو راثية                     

س3 : اكتب باختصار عن تجارب التحول البكتيرى كدليل على ان DNA  هو مادة الوراثة ؟

الاجابة :

   توجد سلالتين من البكتيريا تصيب الفئران:

  السلالة الأولي ( S ) : هي بكتيريا مميتة بحيث إذا حقنت بها الفئران تسبب موت الفئران

  السلالة الثانية غير مميتة ( R ): تسبب مرض الالتهاب الرئوي بحيث إذا حقنت بها الفئران تصيبها بالالتهاب  الرئوي.

   تجارب جريفث 1927 
 أ ـ أوضح جريفث انه إذا حقنت الفئران بسلالة البكتيريا ( S ) المميتة التي سبق قتلها بالحرارة مع  سلالة البكتيريا غير المميتة( R ) الحية ماتت بعض الفئران 0

ب ـ وجد أن جثث الفئران الميتة في التجربة السابقة احتوت على سلالة بكتيريا مميتة ( S )0

 وقد استنتج جريفث من ذلك أن المادة الو راثية الخاصة بالبكتيريا ( S ) قد دخلت بطريقة ما إلى  داخل  البكتيريا ( R ) وحولتها إلى بكتيريا  مميتة  وقد أطلق على هذه الظاهرة  التحول البكتيري   ولم يفسر لنا كيفية  انتقال المادة الوراثية من ( S )  إلى ( R )                    

 تجارب العالم أفري 1945 

تمكن أفري ومعاونوه من عزل مادة نشطه من سلالة البكتيريا المميتة لها القدرة على إحداث التحول  الوراثى في البكتيريا غير المميتة وتحويلها إلى بكتيريا مميتة  وقد ثبت بالتحليل الكيميائي والفيزيائي فيما بعد أن هذه المادة عبارة عن DNA                    

 تفسير النتائج السابقة

 ا ـ  تفسر النتائج السابقة على أن إحدى السلالات البكتيرية قد امتصتDNA   الخاص بسلالة أخرى وذلك بطريقة غير معروفة حتى ألان  واكتسبت هذه البكتيريا خصائص البكتيريا التي أتى منهاDNA  0
   ب ـ  هذا التحول البكتيري للبكتيريا المستقبلة قد انتقل إلى الأبناء  0

   ج ـ  أثيرت اعتراضات على نظرية التحول البكتيري على أساس أن الجزء من DNA الذي سبب التحول البكتيري 
         لم يكن على قدر كاف من النقاء وكانت به كمية من البروتين هي التي سببت التحول البكتيري

   التجربة الحاسمة :- عندما عوملت المادة النشطة المسببة للتحول بإنزيم ديوكسى ريبو نيوكليز توقفت عملية  التحول وذلك لان هذا الإنزيم له  القدرة على تحليل جزئ DNA تحليلا كاملا ولا يؤثر على المركبات البروتينية  أو RNA   لذلك كان ذلك دليلا على أن DNA هو المادة الو راثية أي أنDNA   هو المادة الو راثية التي تنقل المعلومات الو راثية من خلية لأخرى أثناء التحول البكتيري .

س4 : ماذا يقصد بالفاج ؟ ومم يتركب ؟ وضح بالرسم خطوات تكاثر الفاج فى داخل الخلية البكتيرية ؟       
الاجابة : 

تعريف الفاجات : هي فيروسات تهاجم  الخلايا البكتيرية

تركيب الفاج : يتكون من جزئ DNA حيث يحيط به غلاف بروتيني  يمتد ليكون ما يشبه الذيل يمسك به الخلية البكتيرية التي يهاجمها 0  

رسم خطوات تكاثر الفاج داخل خلية البكتيريا  ( انظر كتاب المدرسة ) 

س5 : اكتب باختصار عن هرشى وتشيس  كدليل على ان DNA  هو مادة الوراثة ؟

الاجابة : 

لاحظ  العالمان هرشى وتشيس انه بعد 32 دقيقة من مهاجمة الفاج للخلية البكتيرية تنفجر الخلية البكتيرية ويخرج منها100 فيروس جديد مكتمل التكوين مما يدل على أن مادة ما أو مجموعة مواد من الفيروس قد مرت إلى الخلية البكتيرية وأدت  إلى  تكوين فيروسات جديدة وعلى ذلك فان هذه المادة التي دخلت إلى  خلايا البكتيري تحتوى على جينات الفيروس  ونظرا لانDNA يدخل في تركيبه الفسفور الذي لا يوجد في البروتين , كذلك فان الكبريت يدخل في بناء البروتين  ولا يوجد في  DNA لذلك استخدمت هذه الخاصية في إثبات أن DNA  هي المادة الو راثية كما يلي : 

   1 ـ قاما بترقيم DNA الفيروسي بالفسفور المشع وترقيم البروتين بالكبريت المشع 0

  2ـ سمحا لهذا الفيروس بمهاجمة البكتيريا وقاما بالكشف عن كل من الفسفور المشع والكبريت المشع داخل  وخارج خلايا البكتيريا 0

  3ـ أظهرت النتائج أن كل DNA   الفيروسي المشع قد دخل إلى داخل الخلية البكتيرية بينما لم يدخل من البروتين الفيروسي إلا اقل من 3%  اى أنDNA الفيروسي هو الذي يدخل إلى الخلية البكتيرية ويدفعها لبناء فيروسات  

  اى انه .. عندما يسيطر الفاج على الآلية الو راثية للخلية البكتيرية فان مادته الو راثية فقط تدخل إلى داخل خلية البكتيريا بينما يبقى الغلاف البروتينى خارج الخلية البكتيرية 

   مما سبق نستنتج أن:  الجينات على الأقل تلك الخاصة ببكتيريا الالتهاب الرئوي والفاج تتكون من DNA    
 س6: هل كل الجينات عبارة عن DNA  ؟ 

  الإجابة بالنفي لان هناك بعض الفيروسات لا يدخلDNA   في تركيبها بل ثبت أنRNA هو مادتها الوراثية  وهى تشكل جزء صغير من صور الحياة لذلك تأكد أن DNA مادة الوراثة لكل صور الحياة تقريبا
س7 :  اكتب باختصار عن تجارب قياس كمية DNA  فى الخلايا المختلفة كدليل على ان DNA  هو مادة الوراثة ؟

الاجابة ؟

 1 ـ عند قياس كمية DNA  في أنواع مختلفة من الخلايا الجسدية لكائن معين مثل الدجاج وجد أنها متساوية بينما  عند قياس كمية البروتين في نفس الخلايا وجد أنها غير متساوية 0 

 2- عند مقارنة كمية DNA في الخلايا الجسدية والخلايا الجنسية ( الامشاج ) لنفس الكائن الحي وجد أن كمية   DNA في الخلايا الجنسية ( الامشاج ) تعادل نصف كمية DNA الموجودة في الخلايا الجسمية 0  

 3-  نظرا لان الفرد الجديد ينشا من اتحاد مشيج مذكر مع مشيج مؤنث لذا يجب أن يحتوى المشيج نصف المعلومات الو راثية الموجودة في الخلية الجسدية والا فان المادة الو راثية ستتضاعف في كل جيل بينما لا يتفق هذا مع  البروتين مما ينفى أن البروتين يعمل كمادة وراثية 0 

  د ـ من جهة أخرى فان البر وتينات وجزيئات  RNAيتم هدمها وإعادة بنائها باستمرار في داخل الخلايا بينما يكون DNA  ثابتا بشكل واضح في الخلايا 0

س8 : يتركب DNA  من وحدات بنائية متشابهة – ماهى هذه الوحدات ؟ ومم تتركب ؟ وكيف ترتبط ببعضها ؟ وضح بالرسم تركيب إحدى هذه الوحدات ؟ 

الاجابة :

يتكون DNA  من وحدات بنائية متشابهة تسمى النيوكلوتيدات .

تركيب النيوكلوتيدة :  

 تتركب النيوكلوتيدة من :

  ا ـ    سكر خماسي الكربون يسمى ( ديوكسى ريبوز )

  ب ـ مجموعة من الفوسفات مرتبطة برابطة تساهمية بذرة الكربون الخامسة في السكر الخماسي 0

  ج ـ قاعدة نتروجينية مرتبطة برابطة تساهمية بذرة الكربون الأولى في السكر الخماسي 0

  *    قواعد ذات حلقة واحدة ) من مشتقات البريميدين ) وتشمل    { الثيامين ( T) و السيتوزين (T) }

  *  قواعد ذات حلقتين ( من مشتقات البيورين ) وتشمل    {  الادينين (A)   و الجوانين  (G)  }   

كيف ترتبط النيوكلوتيدات ببعضها :

 عندما ترتبط النيكلوتيدات ببعضها البعض في شريط  DNAفان مجموعة الفوسفات المتصلة بذرة الكربون  رقم 5 في سكر احد النيوكلوتيدات ترتبط برابطة تساهمية مع ذرة الكربون رقم  3  في سكر النيوكلتيدة التالي وهكذا حتى يتكون شريط يتبادل فيه السكر و الفوسفات يطلق عليه هيكل سكر الفوسفات 
س9 : علل / هيكل سكر الفوسفات غير متماثل ؟ 

الاجابة : هيكل سكر الفوسفات غير متماثل حيث : 

أنة توجد به مجموعة فوسفات طليقة مرتبطة بذرة الكربون الخامسة في السكر عند إحدى نهاياته  وعند النهاية الأخرى توجد مجموعة هيدروكسيل(OH) طليقة مرتبطة بذرة الكربون الثالثة في السكر الخماسي  وتبرز القواعد النتروجينية ( قواعد البيورين  والبريميدين ) على جانب واحد من الهيكل0
س10 : ما هى نتائج تجارب حيود أشعة X للعالمة الامريكية فرانكلين ؟ 

الاجابة : 

نتيجة لدراسات العالمة فرانكلين واستخدامها لتقنية حيود أشعة X  في الحصول على صور لبللورات من  DNA  عالي النقاوة حيث اتضح منها أن                                                                               

 ا ـ جزئ   DNAيكون ملتف على شكل حلزوني أو لولب بحيث  تكون القواعد النتروجينية متعامدة على طول الخيط 

ب- وفرت الصور الدليل على أن هيكل سكر الفوسفات يوجد في الجهة الخارجية من اللولب والقواعد النتروجينية  توجد في جهة الداخل 0

 جـ-  قطر اللولب دل على انه يتكون من أكثر من شريط  DNA
س11 : وضح مع الرسم تركيب نموذج واطسن وكريك ؟

الاجابة ( الرسم كما فى كتاب المدرسة )

 يتركب هذا النموذج من شريطين من DNA  يرتبطان كالسلم بحيث

ا ـ يمثل هيكل سكر الفوسفات جانبي السلم و تمثل القواعد النتروجينية درجات السلم و ترتبط أزواج القواعد النتروجينية في كل درج بروابط هيدروجينية حيث : 

*  يرتبط الادينين مع الثيامين  برابطة هيدروجينية ثنائية 0

*ويرتبط الجوانين مع السيتوزين برابطة هيدروجينية ثلاثية 0

ب ـ حيث أن كل زوج من القواعد النتروجينية المرتبطة  ببعضها البعض يحتوى على قاعدة ذات حلقة  واحدة وأخرى ذات حلقتين لذلك فان عرض درجات السلم يكون متساوي , اى أن شريطا  DNA يكونا على نفس المسافة من بعضهما البعض على امتداد الجزىء (  متوازيان ) 0 

جـ ـ  يرى واطسن وكريك انه لكي تتكون الروابط الهيدروجينية بشكل سليم بين زوجي القواعد النتروجينية فان شريطي النيوكليوتيد في جزى DNA   يكون احدالشريطين في وضع معاكس للأخر بمعنى أن مجموعة الفوسفات الطرفية المتصلة بذرة الكربون رقم  5في السكر الخماسي في شريطي DNA  تكون عندا لطرفين المعاكسين
د- يلتف سلم DNAويجدل لتكوين اللولب أو الحلزون بحيث يوجد عشر نيوكلوتيدات في كل لفة وبذلك يمكن القول بان جزى DNA  لولب مزدوج حيث انه يتكون من شريطين يلتفان حول بعضهما البعض .

س12 : علل / شريطا D N A  على بعد متساوى من بعضهما ؟ 

الاجابة :
 حيث أن كل زوج من القواعد النتروجينية المرتبطة  ببعضها البعض يحتوى على قاعدة ذات حلقة  واحدة وأخرى ذات حلقتين لذلك فان عرض درجات السلم يكون متساوي , اى أن شريطا  DNA يكونا على نفس المسافة من بعضهما البعض على امتداد الجزىء (  متوازيان ) 0 

س13 : علل / فى جزىء DNA احد الشريطين معاكس للشريط الاخر ؟

الاجابة : لانه لكي تتكون الروابط الهيدروجينية بشكل سليم بين زوجي القواعد النتروجينية فان شريطي  النيوكليوتيد في جزى DNA   يكون احدالشريطين في وضع معاكس للأخر بمعنى أن مجموعة الفوسفات الطرفية المتصلة بذرة الكربون رقم  5في السكر الخماسي في شريطي DNA  تكون عندا لطرفين المعاكسين

س14 : علل /  قبل أن تبدأ الخلية في الانقسام تتضاعف كمية DNA بها

الاجابة : 

 قبل أن تبدأ الخلية في الانقسام تتضاعف كمية DNA بها  حتى تستقبل كل خلية جديدة نسخة طبق الأصل  من المعلومات الو راثية الخاصة بالخلية الام0   

س15 :  إذا كان تتابع القواعد النتروجينية في جزء من DNA هو 5- A-A-T-C-C-3               

           اوجد تتابع النيوكلوتيدات فى الشريط المقابل ؟ 

الاجابة : 

       تتابع النيوكوتيدات فى قطعة الشريط التي تتكامل معها يكون ترتيب القواعد هو    3 -T-T-A-G-G-5             

س16 : وضح مع الرسم دور الانزيمات فى تضاعف DNA  ؟     ( الرسم بالكتاب المدرسى  ) 

تأخذ عملية التضاعف الخطوات التالية : 


1- ينفك التفاف اللولب المزدوج0   

2- تقوم إنزيمات اللولب : (DNA-helicases ) بالتحرك على  امتداد اللولب المزدوج فاصلة الشريطين عن بعضهما البعض بكسر الروابط الهيدروجينية الموجودة بين القواعد المتزاوجة في الشريطين وابتعادهما عن بعضهما لتتمكن القواعد  من تكوين روابط هيدروجينية مع  نيوكلوتيدات جديدة0  

3-  تقوم إنزيمات البلمرة : (DNA-Polymerase ) ببناء أشرطة DNA الجديدة وذلك بإضافة النيوكلوتيدات واحدة  بعد الأخرى إلى النهاية   3    لشريط DNA  الجديد 0    

ولكي يتم إضافة النيوكلوتيدات إلى الشريط الجديد لابد أولا أن تتزاوج القاعدة النتروجينية في النيوكلوتيدة الجديدة مع القاعدة النتروجينية الموجودة على الشريط القالب 

 * * ونظرا لان إنزيم البلمرة يعمل في اتجاه واحد فقط من الطرف (5)  في اتجاه الطرف(3 ) للشريط الجديد الذي يتم     بناؤه لذلك فان إنزيم البلمرة يستخدم الشريط القالب 3           5 لبناء شريط جديد يتكامل معه في الاتجاه 5          3   

*** بالنسبة للشريط القالب المعاكس ( 5         3 ) ولان إنزيم البلمرة لا يعمل في الاتجاه (3            5 )  للشريط النامي فيتم بناء هذا الشريط على شكل قطع صغيرة في اتجاه ( 5           3)   ثم ترتبط هذه القطع الصغيرة مع بعضها بواسطة إنزيم الربط (Ligases  DNA- )       

س17 : قارن بين تضاعف DNA  فى اوليات النواة وحقيقيات النواة ؟

الاجابة :                                                                  

	التضاعف فى اوليات النواة
	التضاعف فى حقيقيات النواة

	1- جزىء DNA لولب مزدوج تلتحم نهاياته  مع بعضها البعض مكونة شكلا دائريا 

2- يتصل هذا الجزىء بالغشاء البلازمى للخلية عند نقطة واحدة 0 

3- يبدأ التضاعف ( النسخ ) عند نقطة واحدة هى  موضع اتصال الجزىء بالغشاء البلازمي 0
	1-  جزىء DNA لولب مزدوج لاتلتحم نهاياته  مع بعضها 0 

2- لايتصل بالغشاء البلازمى للخلية 0 

3- يبدا نسخ DNA عند اة نقطة على امتداد الجزىء 


س18 : ماهى أسباب تلف DNA  ؟ 

الاجابة :                                                                                                

1- إن كل المركبات البيولوجية التي توجد على شكل بوليمرات (مركبات طويلة تتكون من وحدات متكررة) تكون عرضة للتلف من حرارة الجسم  ومن البيئة المائية داخل الخلية ولا يشذ  DNA عن ذلك0

 2- الحرارة : تعمل الحرارة على كسر الروابط التساهمية الضعيفة التي تربط السكريات الخماسية مما  يسبب تلف ما يقدر بحوالى 5000 قاعدة  بيورينية ( ادينين و جوانين )  تفقد كل يوم0   

  3- المركبات الكيميائية والإشعاع تسبب تلف DNA 0          

س19 : ماهو تاثير التلف الحادث لجزىء DNA  إذا لم يتم اصلاحه ؟ 

الاجابة :    

 إن اى تلف يحدث في جزيء DNA ولا يتم إصلاحه يمكن أن يحدث تغييرا في المعلومات الموجودة به مما قد ينتج  عنه تغيرات خطيرة في  بروتينات الخلية 0                              

 س20 : ماهو الاساس العلمى الذى يقوم عليه اصلاح DNA  ؟

1) يعتمد إصلاح عيوب DNA على وجود نسختين من المعلومات الو راثية واحدة على كل من شريطي اللولب المزدوج ويتم الإصلاح بواسطة  إنزيمات الربط , وهى مجموعة من ( 20 ) إنزيم تعمل في تناغم للتعرف على المنطقة التالفة من جزيء DNA وإصلاحها حيث تستبدلها بنيوكلوتيدات تتزاوج مع تلك الموجودة على الشريط المقابل في الجزيء التالف0 

2) طالما ظل احد هذين الشريطين بدون تلف تستطيع إنزيمات الربط أن تستخدمه كقالب لإصلاح التلف الموجود على الشريط المقابل 0     

3) بناء عل ذلك فان كل تلف يمكن إصلاحه إلا إذا حدث في الشرطين في نفس الموقع وفى ذات الوقت 0  

 س21/ علل يظهر بالفيروسات معدل مرتفع من التغير الوراثى؟  

 الإجابة/ نظرا لان المادة الو راثية لبعض الفيروسات توجد على صورة شريط مفرد من RNA لذلك لايمكن إصلاح عيوبه التي تنشا عن تلف في  شريط RNA , لذلك يظهر في الفيروسات معدل مرتفع من التغير الوراثى وتتميز بكثرة الطفرات 0  

س 22 : إكتب بإختصار عن شكل وتركيب DNA فى اوليات النواة ؟ 

الاجابة : 

 تضم أوليات النواة البكتيريا ويتميز شكل وتركيب DNA فيها بالاتي :- 

1- يوجد DNA على شكل لولب مزدوج تلتحم نهاياتاه معا وقد يتصل بالغشاء البلازمي للخلية في موضع أو أكثر 0 

2-  تحتوى خلية بكتيريا ايشرشيا كولاى على جزيء  DNA إذا أمكن فرده لوصل طوله 1.4 ملليمتر بينما طول الخلية نفسها حوالي 2 ميكرون لذلك يلتف جزيء DNA البكتيري الدائري حول نفسه عدة مرات ليحتل منطقة  نووية تصل حوالي 0.1 من حجم الخلية 0

3- قد يوحد جزيء أو أكثر من DNA في شكل دائرة صغيرة ويعرف بالبلازميد وهذه البلازميدات تستخدم على نطاق واسع في الهندسة الوراثية  ،  وتضاعف الخلايا البكتيرية البلازميدات أثناء تضاعف DNA الرئيسي بها ( ويستغل العلماء هذه الظاهرة بإدخال بلازميدات صناعية إلى داخل  الخلايا البكتيرية بهدف الحصول على نسخ  كثيرة من هذه البلازميدات )

4-  جزيئات DNA التي توجد في الميتوكوندريا والبلاستيدات الخضراء ( عضيات في حقيقيات النواة ) تشبه جزيئات DNA الموجودة في أوليات  النواة ولذا نشا اعتقاد بان هذه العضيات تكون نشأت كأوليات نواة متطفلة داخل خلايا حقيقيات النواة0

س23: علل / يعتقد العلماء ان البلاستيدات والميتوكوندريا نشات كأوليات نواة متطفلة فى حقيقيات النواة ؟

الاجابة : 
لأن جزيئات DNA التي توجد في الميتوكوندريا والبلاستيدات الخضراء ( عضيات في حقيقيات النواة ) تشبه جزيئات DNA الموجودة في  أوليات النواة ولذا نشا اعتقاد بان هذه العضيات تكون نشأت كأوليات نواة متطفلة داخل خلايا حقيقيات النواة0

س24: اكتب باختصار عن الصبغيات فى حقيقيات النواة؟ 

الاجابة : 

1- يعتقد أن كل صبغي يدخل في تركيبه جزيء واحد من DNA يمتد من احد طرفيه إلى الطرف الأخر ويلتف جزيء DNA   المكون للصبغى ويطوى عدة مرات ويرتبط بالعديد من البروتينات مكونا ما يسمى الكروماتين الذي يحتوى  على كمية   متساوية من البروتين وDNA  0  

2-  ففي جسم الإنسان :-

تحتوى الخلية الجسدية في الإنسان على 46 صبغي وعند فك اللولب المزدوج لجزيء DNA في كل صبغي ووضعها  على امتداد بعضها يصل طولها إلى حوالي متران ( 2متر ) لذلك تلعب البروتينات دورا هاما في ضم هذه الجزيئات الطويلة كي تقع في حيز نواة الخلية التي يتراوح قطرها 2 : 3 ميكرون لذلك  :

  أ-  أوضحت صور المجهر الالكتروني والتحليل البيوكيميائى أن جزيء DNA في الصبغى يلتف حول  مجموعة من البروتينات الهستونية مكونا  حلقات من النيوكلوسومات مما يؤدى إلى تقصير جزيء DNA عشر مرات الاانه يجب ضم جزيء DNA ليقصر حوالي 100 ألف مرة حتى تستوعبه النواة 0  

ب- تلتف حلقات النيوكلوسومات مرة أخرى لتنضم مع بعضها وتكون أشرطة من النيوكلوسومات ولكن هذا لا يكفى  لتقصير الجزيء إلى الطول المطلوب 0 

 جـ-  أشرطة النيوكلوسومات الملتفة بشدة تترتب على شكل حلقة كبيرة بواسطة البروتينات التركيبية غير الهستونية مكونة الكروماتين الذي يلتف ويكدس بشكل كبير ويعرف بالكروماتين المكثف 0 

س25: علل /  أهمية وجود DNA على شكل كروما تين مكثف  ؟ 

   وجود جزيء DNA  على هذه الصورة من اللف والتقصير يجعله بمأمن من نشاط الإنزيمات فلا تستطيع أن تصل إليه , لذلك عند تضاعف  DNA     لابد أولا من فك هذا الالتفاف والتكدس على الأقل إلى مستوى شريط النيوكلوسومات حتى تستطيع الإنزيمات الخاصة بالتضاعف أن  تقوم بعملها 0  

س26: عرف كلاً من : الكروماتين – الكروماتين المكثف

تعريف الكروماتين :-  في حقيقيات النواة كل صبغي يدخل في تركيبه جزيء واحد من DNA يمتد من احد طرفيه إلى الطرف الآخر الاانه يلتف ويطوى عدة مرات ويرتبط بالعديد من البروتينات مكونا ما يسمى الكروماتين0 

  تعريف الكروماتين المكثف : عبارة عن الكروماتين الملتف والمكدس بشكل كبير0 

س27: قارن بين أنواع البروتينات التى تدخل فى بناء الصبغيات ؟ 

الاجابة : يدخل فى بناء الصبغيات نوعين من البروتينات هما البروتينات الهستونية والبروتينات الغير هستونية 

	البروتينات الهستونية
	البروتينات الغير هستونية

	1- مجموعة محددة من البروتينات التركيبية التي 

    تحتوى على الحمضين القاعدين ارجنين وليسين 

2- تحمل المجموعة الجانبية ( R ) لهذين الحمضين

   الامينيين عند الأس الهيدروجيني ( PH )  العادي 

    للخلية شحنات موجبة لذلك فهي ترتبط بقوة 

  بمجموعات الفوسفات الموجودة في جزيء DNA 

  والتي تحمل شحنات سالبة 0 
	1- مجموعة غير متجانسة من البروتينات بعضها 

     تركيبي وبعضها تنظيمي 0  

2- تلعب البروتينات التركيبية الغير هستونية دورا 

   رئيسيا في التنظيم الفراغي لجزيء DNA في
   النواة 

3- البروتينات التنظيمية الغير هستونية تحدد مااذا 

     كانت شفرة DNA ستستخدم في بناء RNA 

     والبروتينات والإنزيمات أم لا 0  


س28 : ماذا يقصد بكل من الجين – المحتوى الجينى ( الجينوم )

الاجابة :

    مفهوم الجين :-   هو قطعة من DNA    

   المقصود بالمحتوى الجينى :-  (genome )  :  تعبير يطلق على كل الجينات الموجودة في الخلية ( اى كل DNA الموجود في الخلية ) 0    

س29: ماهى وظائف الجينات ؟ 

الاجابة :

  وظيفة الجينات : 

 أ-  العديد من الجينات يحمل التعليمات اللازمة لبناء مركبات بروتينية 

 ب- والبعض الأخر يحمل التعليمات اللازمة لتتابع النيوكلوتيدات في جزيء RNA  الريبوسومى الذي  يدخل في بناء  الريبوسومات وفى RNA الناقل الذي يحمل الأحماض الامينية أثناء بناء البروتين 0   

س30: أكمل : فى اوليات النواة الجينات المسئولة عن بناء البروتين وبناء RNA   تمثل  000  المحتوى الجينى للخلية  بينما فى حقيقيات النواة فإن  اقل من 70% من الجينات يقوم بوظائف بناء  000  وبناء  000  أما الباقي 000  الوظيفة  ويشمل ذلك  0000 و 0000 

الاجابة : 

 معظم  -  البروتين – RNA   -  غير معلوم  -  المتكرر DNA   -   أجزاء DNA لاتمثل شفرة 

س31  : اكتب بإختصار عن DNA  المتكرر ؟

الاجابة :

1- توجد معظم جينات المحتوى الجينى في الخلية بنسخة واحدة عادة , ولكن خلايا حقيقيات النواة عادة تحمل العديد من نسخ الجينات الخاصة ببناء RNA الريبوسومى والهستونات التي تحتاجها الخلية بكميات كبيرة , وان وجود  العديد من نسخ هذه الجينات يسرع من إنتاج الخلية للريبوسومات والهستونات التي تحتاجها الخلية بكميات كبيرة 0  

ب-  أظهرت دراسات تتابعات القواعد النتروجينية في DNA أن هناك العديد من التكرارات في بعض التتابعات وما زال  الدور الذي تلعبه هذه   التكرارات غير واضح 0 

    فمثلاً في ذبابة الفاكهة مثلا يوجد تتابع النيوكلوتيدات القصير التالي  A – G - A – A – G   يتكرر حوالي 100 ألف مرة في منتصف احد الصبغيات وان هذا التتابع لا يمثل شفرة لبناء البروتين أو RNA    . 

س32 : اكتب باختصار عن أجزاء من DNA لا تمثل شفرة  ؟ 

الاجابة : يمثل لك جزء من DNA   غير معلوم الوظيفة 

    أ- الحبيبات الطرفية الموجودة عند أطراف بعض الصبغيات والتي لا تمثل شفرة0 

 ب- بالإضافة لذلك فالمحتوى الجينى في حقيقيات النواة يحتوى على كمية كبيرة من DNA لا تمثل شفرة فقد لاحظ  العلماء أن كمية   DNA في المحتوى الجينى ليس لها علاقة بمقدار تعقد الكائن الحي أوعدد البروتينات التي يكونها0 

فالواضح أن كمية صغيرة فقط من  DNAفي كل من النبات والحيوان هي التي تحمل شفرة لبناء البروتينات 

    مثال ذلك : حيوان السلمندر ( من البرمائيات ) تحتوى خلاياه على كمية DNA تعادل 30 مرة قدر الموجودة في  الخلايا البشرية ومع ذلك فان خلايا هذا الحيوان تكون كمية أقل من البروتين 0 

  جـ- يعتقد العلماء أن بعض DNA الذي ليست له شفرة له وظائف منها :  

   * يعمل على أن تحتفظ الصبغيات بتركيبها 0 

   * تمثل بعض مناطق DNA إشارات إلى الأماكن التي يجب أن يبدأ عندها بناء mRNA  وهذه المناطق تعتبر هامة في بناء البروتين 0   

س33 : ماذا يقصد بكل من : الطفرة – الطفرة الحقيقية  ؟ 

الاجابة : 

 تعريف الطفرة :  هي تغير مفاجىء في طبيعة العوامل الوراثية المتحكمة في صفات معينة مما قد يسبب تغير هذه الصفات في الكائن0

تعريف الطفرة الحقيقية : هي الطفرة التي تظل متوارثة على مدى الأجيال المختلفة0 

س34: أكمل / أغلب الطفرات تؤدى إلى  صفات غير  000 مثل بعض  000000  في الإنسان و 000  في النبات يؤدى إلى  000  المحصول ونادراً ماتؤدى الطفرات الى تغييرات 000  
الاجابة :
 مرغوبة -  التشوهات الخلقية  - العقم -  نقص  -  مرغوبة 
س35 : اذكر أمثلة لبعض الطفرات المرغوبة  ؟   

  أ- الخراف من سلالة أنكن :- 

 لاحظ فلاح امريكى ظهور خروف في قطيعه ذي أرجل مقوسة واعتبرت هذه الصفة نافعة وذلك لعجز ذلك الخروف عن تسلق سور الحظيرة  وإتلاف المزروعات وقد اعتنى بتربية هذه الطفرة حتى نشاعنها هذه السلالة0 

ب- كذلك يستحدث الإنسان بعض الطفرات المرغوبة في نباتات المحاصيل بغرض زيادة انتاجها0  

س36 : اكتب باختصار عن الطفرات الجينية  ؟ 

 الاجابة : 

الطفرات الجينية  عبارة عن تغير كيميائي في تركيب الجين خاصة في ترتيب القواعد النتروجينية في جزيء DNA    مما يؤدى  في النهاية إلى تكوين إنزيم مختلف يظهر صفة جديدة ، واغلب هذه الطفرات يؤدى إلى التحول من الصفة السائدة إلى الصفة المتنحية والعكس نادر الحدوث0 

س37 : اكتب باختصار عن الطفرات الصبغية ؟ 

الاجابة :

الطفرات الصبغية :-  وتحدث هذه الطفرات بطريقتين 

     ( أ ) التغير في عدد الصبغيات                              ( ب) التغير في تركيب الصبغيات  

أولاً : التغير في عدد الصبغيات

كما في الحالات الآتية 

* نقص في عدد الصبغيات بعد الانقسام الميوزى مثل حالة تيرنر حيث ينقص صبغى0 

* زيادة في عدد الصبغيات مثل حالة كلينفلتر حيث يوجد صبغي زيادة0 

* تضاعف صبغي نتيجة لعدم انفصال الكروماتيدات بعد انقسام السنترومير وعدم تكون الغشاء الفاصل بين الخليتين 
 البنويتين 0

التضاعف الصبغى في النبات : 
ويحدث التضاعف الصبغى عندما تتضاعف الصبغيات في الامشاج وهو شائع الحدوث في النباتات فنسبة كبيرة من النباتات المعروفة يتم فيها  ذلك التضاعف ( 3ن , 4ن ,6ن , 8ن , حتى 16ن ) ونظرا لان كل جين يكون ممثلا بعدد اكبر نتيجة للتضاعف وبالتالي يكون تأثيره أكثر 

وضوحا حيث يكون النبات أطول والأزهار والثمار اكبر0

ويوجد حاليا محاصيل ذات تعدد رباعي ( 4ن ) مثل القطن والقمح والقمح والعنب والكمثرى والتفاح والفراولة 0 

التضاعف الصبغى في الحيوان : 
تقل هذه الظاهرة في الحيوان وذلك لان تحديد الجنس يكون نتيجة  لتوازن دقيق بين عدد كل من الصبغيات الجسمية والجنسية وان كان يوجد تضاعف صبغي في بعض الأنواع الخنثى من القواقع والديدان حيث لا توجد مشكلة تحديد الجنس0

وفى الإنسان وجد أن التضاعف الثلاثي مميت ويسبب إجهاض الأجنة وان كان يوجد تضاعف صبغي في خلايا الكبد والبنكرياس للانسان0 

 ثانياً :  التغير في تركيب الصبغيات :- 

حيث يحدث تغير في ترتيب الجينات على نفس الصبغى وذلك في حالات كثيرة منها :-

1- قد تنفصل قطعة من صبغي أثناء الانقسام وتلتف حول نفسها (180 درجة ) ثم يعاد التحامها مقلوبة على نفس الصبغى0

2- قد يتبادل صبغيان غير متماثلين أجزاء بينهما0

3- قد ينقص أو يزيد جزء صغير من صبغى0 

س38: علل / التضاعف الصبغى غير شائع فى الحيوان ؟
الاجابة :

تقل هذه الظاهرة في الحيوان وذلك لان تحديد الجنس يكون نتيجة  لتوازن دقيق بين عدد كل من الصبغيات الجسمية والجنسية وان كان يوجد تضاعف صبغي في بعض الأنواع الخنثى من القواقع والديدان حيث لا توجد مشكلة تحديد الجنس0

س39: قارن بين الطفرات الجسمية والطفرات المشيجية ؟ 

الاجابة :

	الطفرات الجسمية
	الطفرات المشيجية

	تحدث في الخلايا الجسدية حيث تظهر أعراض مفاجئة على العضو الذي تحدث به الطفرة  وهى أكثر شيوعا في النباتات التي تتكاثر خضريا فقد ينشا فرع جديد من الأصل يحمل صفات مختلفة عن النبات  الأم , ويمكن فصل هذا الفرع وزرعه وإكثاره خضريا إذا كانت الصفة مرغوبة0 


	تحدث في الخلايا التناسلية فتظهر الصفات الجديدة على النسل الناتج , وهى تتم في الكائنات الحية التي  تتكاثر تزاوجيا0 




س40 : قارن بين أنواع الطفرات من حيث منشأها ؟                

الاجابة : 

	الطفرة التلقائية
	الطفرة المستحدثة

	أ- تحدث نتيجة التأثيرات البيئية المحيطة بالكائن الحي مثل الأشعة الكونية , والأشعة الفوق بنفسجية0

 ب- ترجع أهميتها في أنها تلعب دورا مهما في عملية تطور الاحياء0

( نسبتها ضئيلة جدا في شتى الكائنات الحية )
	أ- يستحدثها الإنسان باستخدام بعض العوامل الطبيعية مثل أشعة اكس وأشعة جاما والأشعة فوق البنفسجية أو باستخدام المواد الكيميائية مثل غاز الخردل ومادة الكولشيسن وحمض النيتروز0 

ب- عند معالجة النبات بأحد العوامل أو المواد السابقة المسببة للطفرات يحدث ضمور وموت خلايا القمة النامية ثم  تتجدد تحتها أنسجة جديدة تحتوى خلاياها على عدد مضاعف من الصبغيات0

جـ- اغلب هذه الطفرات تحمل صفات مرغوبة حيث يختار منها الإنسان ماهو نافع مثل أشجار الفاكهة ذات الثمار  الكبيرة حلوة المذاق والخالية من البذور , كما أمكن إنتاج طفرات لكائنات دقيقة كالبنسليوم لها القدرة على إنتاج  كميات كبيرة من المضادات الحيوية0 




